Parte Ill = Mercados

Concorréncia Perfeita

Roberto Guena de Oliveira
28 de agosto de 2023

usp



Sumario

@ Hipoteses



Sumario

@ Hipoteses

@® A demanda de mercado



Sumario

@ Hipoteses
@® A demanda de mercado

© CEquilibrio de curto prazo

Oferta de curto prazo



Sumario

@ Hipoteses
@® A demanda de mercado

© CEquilibrio de curto prazo

Oferta de curto prazo

@ Oferta da inddstria de longo prazo



Sumario

@ Hipoteses
@® A demanda de mercado

© CEquilibrio de curto prazo

Oferta de curto prazo
@ Oferta da inddstria de longo prazo

@ Exercicios



Hipoteses



Hipoteses

@ As empresas produzem um Unico produto homogéneo e visam
obter lucro méximo.



Hipoteses

@ As empresas produzem um Unico produto homogéneo e visam
obter lucro méximo.

® Os consumidores sdo todos maximizadores de utilidade.



Hipoteses

@ As empresas produzem um Unico produto homogéneo e visam
obter lucro méximo.

® Os consumidores sdo todos maximizadores de utilidade.

© Tanto empresas quanto consumidores sdo tomadores de

pregos.



Hipoteses

@ As empresas produzem um Unico produto homogéneo e visam
obter lucro méximo.

® Os consumidores sdo todos maximizadores de utilidade.

© Tanto empresas quanto consumidores sdo tomadores de

pregos.

O Os precos sao perfeitamente conhecidos por todos — nao ha
possibilidades de precos diferentes.
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@ As empresas produzem um Unico produto homogéneo e visam
obter lucro méximo.

® Os consumidores sdo todos maximizadores de utilidade.

© Tanto empresas quanto consumidores sdo tomadores de

pregos.

O Os precos sao perfeitamente conhecidos por todos — nao ha
possibilidades de precos diferentes.

@ Ha livre entrada e satda de empresas no mercado.
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Fungdes inversas de demanda e de oferta

Fungdo de demanda inversa py(q)

x(pda(q)) = q

Fungéo de oferta inversa ps(q)

y(ps(q)) = q
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Equilibrio — represent. alternativa

pda(q) = ps(q)

p = ps(q)
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Exemplo: imposto sobre as vendas

® Suponha a intoducdo de um imposto de t reais por unidade
vendida.

® Nesse caso, a diferenga entre o que o comprador paga por
unidade do produto e o preco que o vendedor recebe pela
mesma € iqual a t.

® No equilibrio, o preco pago pelo consumidor (p) devera
induzir uma quantidade demandada igual a quantidade
ofertada induzida pelo preco recebido pelo produtor
(pe = p — t), isso implica

x(p)=y(p—1t) ou x(p;+ t)=y(pr)
ps(q)=pa(q) —t ou ps(q) + t=pa(q)
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Excedente social Representagao grafica

® O excedente social de um
mercado é a soma do P
excedente dos
consumidores EC mais o

excedente dos produtores
EP.

® Ele é maximo no ponto de
cruzamento das curvas de
oferta e de procura, isto é,

quando o equilibrio de

mercado é atingido
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p
Exced. consum.

o0l > Peso morto do imp.

Arrecad. impostos
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® No longo prazo novas empresas podem entrar e antigas
empresas podem sair de determinada industria.

® Havera entrada de novas empresas caso a indUstrica
apresente lucro econdmico estritamente positivo e saida de
empresas caso tal lucro seja estritamente negativo.

® O nimero de empresas de equilibrio é atingido quando o

lucro econdmico é nulo.



Oferta de longo prazo: industria com custos constantes

Custos unit,

Empresa tipica

Oferta da industria




Outras possibilidades

Indistria com custos crescentes
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Outras possibilidades

Indastria com custos

Indistria com custos crescentes decrescentes

P p
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oferta da firma sera positiva;
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